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Az első alkalom 

Az Erasmus tanártovábbképzésről eddig tanár ismerőseimtől hallottam, többnyire jókat 

meséltek a foglalkozásokról, a programokról, a feltöltődésről, izgalmas helyszínek, 

gyönyörű európai város elevenedtek meg a történetekben. Ez izgalmas, úgy tanulni, hogy 

közben feltöltődhetek az új tanévre. Sajnos sokáig elérhetetlennek tűnt számunkra, 

iskolánk nem volt benne a programban. Tervezgettük, milyen jó lenne, de kb, ezen a 

szinten megrekedtünk. Aztán teljesen váratlanul Márti kezébe vette az irányítást, 

szervezett, tárgyalt, partnerre talált a vezetőségben és a kollégákban, elkészült a sikeres 

pályázat, és készülhettünk a nyári továbbképzésre.  

Várakozással teli volt a június és a július eleje: milyen lesz az utazás, a helyszín, a 

csoporttársak, a mentor? Vajon időben megérkezik a számlámra az ösztöndíj? Az bizony 

nem érkezett meg, persze csak pozitívan, majd befut, hát azóta sem, de hát ugye a 

remény, meg utoljára, és csak a remény.  

  Az utazás 

Egyszer csak teljesen váratlanul július 29-e délelőtt volt. Hosszúnak ígérkezett az utazás, 

aztán sokkal hosszabb lett, mint gondoltuk. Hogy gyorsabban teljen az idő Budapestről 

rögtön vissza is fordultunk, kiderült otthon hagytuk a helyszínen aláírandó 

dokumentumokat. Aztán jöttek a hírhedt horvátországi autópálya kapuk, a nyári dugó, 

az araszolás, és amikor közel voltunk a célhoz sikeresen rossz irányba tértem le a pályáról. 

Plusz 20 perc lett, de ez akkor nagyon hosszúnak tűnt. Egyszer csak egy magaslatról, 

teljesen váratlanul, elénk tárult a csodálatos tenger.  Innen jutalomutazás volt, igaz nem 

egyszerű vezetés közben gyönyörködni, de megoldottam. Repült az idő, pillanatoknak 

tűnt és Rovinjban voltunk, a szállásunkat is sikeresen megtaláltuk. Kicsit távolabb a város 

zajától, kedves szállásadóval.  

Az első találkozás 

Vasárnap délután az iskola bejáratánál találkoztam a Játszunk, de hogyan képzés 

mentorával és résztvevőivel. Mindössze négyen voltunk. Megkerestük a termünket és 

ismerkedtünk, beszélgetünk. Kiderült, hárman jól ismerik egymást, én vagyok az új a 

csapatban. Az első benyomásom: jó fej társaság, családias légkör.  

Hétfő 

Sándor a foglalkozást egy kis dalocska eljátszásával kezdte.  

Az első téma: bajnokságok szervezése.  



Egy kő, papír, olló játékkal kezdtünk. Két fős mérkőzések voltak, mindenki-mindenki ellen 

játszott, az eredményeket rögzítettük. Azt láttam, a társaim is próbálnak valamilyen 

taktikát, nyerési stratégiát felépíteni, figyeltük az előző játszmákat, próbáltunk 

következtetni. Arra gondoltam,  

- Vajon van egyértelmű nyerési stratégia? 

- Hogyan kapcsolódik ez a felvezető játék a heti programunkhoz? 

Jól éreztem magam ebben a játékban, felkeltette az érdeklődést a téma iránt. Arra 

gondoltam, nagyon jól alkalmazható ez a módszer a matematika órán is, vannak olyan 

témakörök, amelyekben ez a lehetőség teljes mértékben adott. Hozzám a drámás 

végzettségem miatt amúgy is közel áll ez a stílus, biztosan többször kipróbálom a 

tanév során és sokkal bátrabban alkalmazom. 

1. feladat.  Szervezzünk négyfős ping-pong bajnokságot, úgy, hogy mindenki 

mindenkivel egyszer játsszon. Próbáljuk ezeket a mérkőzéseket fordulókba 

csoportosítani. 

Négy főre viszonylag rövid időn belül sikerült egy listát, táblázatot készíteni a 

mérkőzésekről, majd a sokkal átláthatóbb gráfos megoldás is megszületett.  

1.1 feladat.  Szervezzünk  ping-pong bajnokságot 6 főre, 8 főre, 12 főre… 

A listázás 6 főre működött, látszott nagyobb létszámnál ez elég hosszadalmas, 

biztosan van egy gyorsabb és könnyebben átlátható megoldás. A gráfok adták az 

egyik ilyen lehetőséget. Először nem igazán láttam át a gráfos megoldást, számomra 

könnyebb volt a listázás, aztán fokozatosan próbáltam ráhangolni a gondolkodásomat 

erre a módszerre. Sokat tanultam a gráfokról, az élek elforgatásáról. Világossá vált 

számomra, hogy a középiskolás versenyfeladatok egy része könnyebben megoldható 

a gráfok felhasználásával. Ezek a feladatok nagyon jól használhatóak a gondolkodásra 

nevelésben, a tehetséggondozásban, a matematika iránti érdeklődés felkeltésében. 

2. feladat Stratégiai játékok 

 

0.  feladat: Kő-papír-olló:  

Cetliken kitesszük magunk elé mindhármat, egy lépésben az ellenfél valamelyik 

kártyáját elvehetjük. A végén egy-egy kártya marad előttünk, aki ezt a kört nyeri, 

az nyeri játékot.  

Tanulságos volt, hogy nem azonnal a nyerő stratégiát kerestük, először lejátszottunk 

néhány játékot, élveztük a játék ízét, ráhangolódtunk a feladatra, érdeklődni kezdtünk a 

probléma iránt. Igen ezt így fogom én is csinálni! Ezután időt kaptunk a nyerő stratégia 

kigondolására, amikor valaki úgy érezte, megtalálta, kihívhatta a mentort egy játékra.  

Az egész képzés alatt nagyon jól működött ez az oktatási módszer.  



A következő feladat a kavicsokról szólt. 

1. A)  0-ról 42-re kell eljutni. 1-et,2-t, 3-at vagy 4-et lehet hozzáadni. Az nyer, aki eléri 

a 42-t.  

Az előző feladathoz képest gyorsabban megtaláltuk a nyerési stratégiát. Ezt a feladatot 

feladom tanórán, a nyerő stratégia megtalálása pluszt ér.  

2. Bástya játék: 

a) Az ellenfél letesz egy bástyát a 8x8-as sakktáblán. Eldönthetem, hogy ki kezd. 

A bástya balra vagy lefelé léphet, tetszőleges mezőt. Az nyer aki a célba (A1) 

lép.  

 

b) Bástya játék – az veszít aki a célba lép. 

3.  Király játék 

Az ellenfél letesz egy királyt a 8x8-as sakktáblán. Eldönthetem, hogy ki kezd. A király 

balra, lefelé vagy balra-le átlósan léphet, egy mezőt. Az nyer, aki a célba (A1) lép.  

Ezek a feladatokat 11-es matek fakt. órán fogom alkalmazni. jó gyakorlat, amit Tibor 

kollégámtól hallottam, ő érdekes péntekeket tart a csoportjának, ahol érdekes, ehhez 

hasonló feladatokat oldanak meg. Nekem általában 7-8. órában van a matek fakt. órám, 

ekkor a diákok fáradtabbak, egy-egy játékos feladat jó lehet az érdeklődés felkeltéséhez. 

Kedd 

Reggel már vártam a napindító zenét, meglepődtem, hogy egy új dalocskát játszott 

Sándor. 

1, feladat Ló a sakktáblán: 

Lólépésben felváltva lépünk 8x8-as sakktáblán, mindig új mezőre. Az nyer, aki az 

utolsót lépi. A huszárt tetszőleges mezőre leteszik a táblán, eldöntöm, hogy kezdek-e 

vagy sem.  

Újra néhány játék lejátszásával kezdtünk. Aztán a nyerő stratégián kezdtünk gondolkodni. 

Számomra elsőre egyszerűnek tűnt  a nyerő stratégia. A mentor ellen lejátszott 2 

mérkőzés után rájöttem, a probléma sokkal bonyolultabb, mint gondoltam. A nyerő 

stratégiát a tábla kisebb részekre felosztásával találtuk meg.  

Újra fontos módszert tanultam: próbáljuk olyan kisebb részekre bontani a táblát, 

amelyeken könnyebben megtalálható a nyerő stratégia, majd próbáljuk ezt 

általánosítani.  

Matek fakt. órán, vagy tehetséggondozó szakkörön jól alkalmazható módszer egy 

komolyabb, már- már átláthatatlannak tűnő probléma megoldására. 



2.feladat Ultibajnokság n résztvevővel, elvárás: bármely két embernek pontosan egy 

közös partija van. Milyen n-re szervezhető? Egyszerre 3 fő játszik.  

 

Viszonylag hamar rájöttünk, hogy n=4 és 5 nem szervezhető 

Vajon hány főre szervezhető? 

Kezdtük n=7- tel, viszonylag könnyen sikerült a listázás, a csoporttársaim a gráfos 

megoldást is megtalálták.   A listázásnál fontos lépés a résztvevők betűkkel jelölése és a 

listázási elv kigondolása és a logika pontos követése.  

A 11-es matek fakt. órán n=7- re feladom ezt a feladatot, gyakoroljuk a pontos precíz 

munkát, a kigondolt elvek követését. 

 n=9-re a listázás komoly figyelmet igényelt, többször újra gondoltam az elvet,  amit 

követni fogok a listázás során. Amikor az elv meg volt, akkor is nehézségbe ütközött, hogy 

ne hibázzak bele, ne maradjon ki egy parti, vagy ne ismétlődjenek játékok.  

Erre az n-re sokkal komolyabb a feladat, a gráf megrajzolása sem olyan egyszerű. 

Hosszabb munka és gondolkozás után sikerült egy általános elvet találni a gráfos 

megoldásra.  

Érezhető volt, kell itt egy átláthatóbb, egyszerűbb megoldásnak lennie.  

Nagyon fontos módszert tanultam, nem szabad a legegyszerűbb megoldás 

megmutatásával kezdeni, valamint időt kell adni a diákoknak, fontos a tanár részéről a 

türelem! 

 

Szerda 

Folytattuk a bajnokságok szervezésének problémáját. Ebből a témakörből számomra a 

legérdekesebb feladat a Salakmotoros verseny szervezése volt. 

Feladat: salakmotoros verseny, n versenyző, négyen együtt egy futamban. Bármely két 

versenyzőnek pontosan egy közös futama legyen. Milyen n-re szervezhető bajnokság? 

Sokat adott a gráfos megoldás, négyszögek rajzolása úgy, hogy minden élhossz egyszer 

szerepelhet. Érdekes, számomra új megoldási módszerrel találkoztam, elmélyült a gráfos 

gondolkodásom, közben azon járt az agyam, hogy ez a gondolkodás egy magasabb 

szintjére emeli a diákokat.  

A feladat megoldásának összekapcsolása a geometriával egy új világot nyitott meg 

számomra, bizonyos elemeivel legutóbb egyetemi tanulmányaim alatt találkoztam, jó 

volt feleleveníteni ezeket az ismereteket. 

A stratégiai játékok közül a kavicsos játékokban felelevenítettük a NIM- stratégiát.  

Azt gondolom, matek fakt. órán megismertetem a diákokat a NIM- stratégiával.  

 



Csütörtök 

A nap legérdekesebb pontja, megismerkedtem a Zarankiewicz problémával: 

 nk-as táblázat mezőiből minél többet szeretnénk lefoglalni úgy, hogy négy lefoglalt 

mező ne alkossa olyan téglalap csúcsait, amelynek oldalai a táblázat éleivel 

párhuzamosak. Készítsünk táblázatot n és k szerint és írjuk be a lefoglalható mezők 

számának maximumát. 

 Tanulságos volt, hogy az egyszerűbb táblázatoktól haladtunk a bonyolultabbak felé, 

valamint, hogy megpróbáltuk igazolni a sejtésünket.  

Matek fakt. órán  k=1-6 ig és n= 1-6 ig fogjuk keresni a megoldásokat. Időt kell hagyni a 

diákok számára, vagy egy részét házi feladatként adom fel.  

Összekapcsoltuk a probléma megoldását a bajnokságok szervezésével, valamint a 

vektorokkal és a különböző geometriával. Érdekes volt látni a különböző matematikai 

fogalmak, témakörök összefonódását. 

Péntek 

A stratégiai játékok közül a Whytoff játékot emelem ki: 

Két tálcán adott 15 és 20 kavics. Elvehető valamelyik tálcáról tetszőleges, vagy 

mindkettőről ugyanannyi. Nyer, aki az utolsót elveszi.  

Azt gondolom, ez az a játék, amelyiket matek fakton kipróbálom a diákokkal. 

Mindenképpen az egy tálcás játék nyerő stratégiájának kitalálása után következhet ez a 

játék. Jóval nehezebb a nyerő stratégia megtalálása. 

Érdekes ps jól használható eladt a kirakatrendezés. A feladat megfogalmazása is közelebb 

állhat a diákokhoz, akár munkahelyi problémaként is felmerülhet. 

A feladat: Málna, Citrom, Bodza íz, kicsi, standard, nagy üveg. Elrendezhető-e úgy egy 

33-as táblázatban úgy, hogy mind a 9 lehetőség szerepeljen és minden sorban és 

minden oszlopban minden íz és miden méret szerepeljen.  

(b) ugyanez, de van még Vadmeggy íz és óriás méret is. 

Érdekes megoldás a feladat összekapcsolása a koordinátákkal. A listázás után fontos ezt 

a megoldási módszert is megmutatni. Matematika történeti vonatkozása az Euler- 

feladat. 

 

Szombat 

A rossz időjárás miatt a tervezett hajókirándulás sajnos elmaradt. Helyette összefoglaltuk 

a hetet, párokban rövid digitális jegyzetet készítettünk, megbeszéltük, mit viszünk 

magunkkal, hogyan tudjuk hasznosítani a tanultakat.  



Összegzés 

Örülök, hogy részt vehettem a képzésen. Jó kis csapat jött össze, családias légkör alakult 

ki. Remek hangulat volt, kitűnő Mentorral és Kollégákkal.  

Játékosan tanulhattunk, oldhattunk meg különböző nehézségű feladatokat. 

Új módszereket tanulhattam, valamint elmélyíthettem tudásomat a gráfelméletben. 

Kiváló ötleteket, jó fogásokat meríthettem mentorunk és kollégáim munkájából. 

Ösztönzést kaptam a tehetséggondozásra, több feladatot, játékot fel fogok használni a 

munkám során. Szeretném alkalmazni a játékos felvezetést, a gondolkodásra nevelést. 

Hálás vagyok az egész hétért! 

 



 



 



 

 


